
Verbale del Consiglio Direttivo SAIt del 12/12/2022 

Oggi, 12 dicembre 2022, si riunisce il Consiglio Direttivo della SAIt su piattaforma telematica. 

Sono presenti: Roberto Buonanno (Presidente), Flavio Fusi Pecci (Vice-Presidente), Patrizia 

Caraveo (Consigliere), Angela Misiano (Consigliere), Agatino Rifatto (Consigliere), Giuseppe 

Bono (Consigliere), Giuseppe Cutispoto (Consigliere), Fabrizio Mazzucconi (Segretario Tesoriere), 

Valentini Gaetano (Vice Segretario), ed in aggiunta Roberto Della Ceca come prossimo 

Consigliere.  

Confermato il numero legale, alle ore 11:00 si aprono i lavori. 

Al Consiglio Direttivo viene invitato Fabrizio Bonoli, Direttore del Giornale di Astronomia. 

Si provvede alla approvazione dell’ordine del giorno. Non essendoci riserve od osservazioni si 

approva il seguente ordine del giorno: 

1. Comunicazioni; 

2. Sito Web; 

3. Incarichi; 

4. Assemblea soci 2023; 

5. Premio "In memoria di Olga"; 

6. Bilancio Provvisorio 2022 e Bilancio  Preventivo 2023; 

7. Varie ed eventuali; 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

- Concesso Patrocinio Congresso Un. Perugia Prof. Manuela Incerti Representing time 

architecture, geometry and astronomy 

-  Concesso Patrocinio Solar System Tour dell’Osservatorio di Catania 

-  XXI edizione di Campionati italiani di astronomia. Si è svolta in tutt’Italia la fase di 

preselezione per tutti i partecipanti ai Campionati di Astronomia. Hanno partecipato 286 

scuole per un totale di 9318 studenti. Un’altra importante novità di questa edizione è stata 

l’introduzione di una nuova categoria, la Master, per estendere la partecipazione agli 

studenti degli ultimi anni delle secondarie di secondo grado. Questo ha fatto sì che i 

Campionati di astronomia siano l’unica “olimpiade” con copertura degli iscritti che va dal 

terzo anno delle secondarie di primo grado all’ultimo anno delle superiori. I partecipanti di 

genere maschile sono stati il 55 per cento, femminile il 45 per cento. 

Distribuzione geografica: Calabria 54 scuole e 3580 studenti in totale, seguita dal Lazio e 

dalla Sicilia. Da segnalare la crescita nella partecipazione della Sardegna e della Toscana, 

che passano da una cinquantina di iscritti dell’edizione del 2021 a rispettivamente 160 e 187 

partecipanti di quest’anno. La finale nazionale si svolgerà invece a Cortina D’Ampezzo 

-  La prof.ssa Misiano ha inviato ai colleghi calabresi una lettera nella quale ricorda che “...I 

programmi vengono sostituiti dalle Indicazioni Nazionali” nelle quali “... lo studio 

dell’Astronomia si traduce in alcune unità di apprendimento” e propone un incontro “...per 

verificare se ci sono le condizioni per costituire un “laboratorio” con l’obiettivo di elaborare 

un percorso curriculare in cui i Campionati di Astronomia possano costituire un ponte per 

proporre, nelle sedi competenti, l’inserimento dell’Astronomia nella curricularità....” 

-  Svolti i congressi PASTO e LSST 

PASTO “Particle Acceleration in Astrophysical Objects” (PASTO2022), si è tenuto presso 

l’Osservatorio Astronomico di Roma dal 5 al 7 settembre 2022. L’evento ha visto la 

partecipazione di 57 ricercatori in presenza e di oltre 20 persone connesse da remoto, con 



provenienza da 16 paesi del mondo come Brasile, Emirati Arabi Uniti, Israele, Messico, 

Regno Unito, Stati Uniti d’America, Sud Africa, Austria, Danimarca, Francia, Germania, 

Grecia, Polonia, Spagna, Svezia, e Italia. I contributi di alto livello e l’attivo interesse dei 

partecipanti hanno contribuito a creare un’atmosfera rilassata e produttiva che ha permesso 

un’entusiasmante e dinamica discussione dei più recenti sviluppi sui processi di 

accelerazione di particelle in oggetti astrofisici galattici ed extragalattici, coprendo aspetti 

teorici, fenomenologici e osservativi. 

LSST LSST@Europe4 si è svolta all’Accademia dei Lincei e ha visto circa 110 partecipanti 

in presenza e altrettanti on-line, collegati in remoto. La comunità scientifica internazionale è 

stata entusiasta del luogo storico a disposizione. Sono stati organizzati come eventi sociali la 

cena al ristorante “La Venerina” e la visita alla Farnesina entrambi molto apprezzati. Tutta 

l’organizzazione non sarebbe stata possibile senza l’intervento della SAIt sia a livello 

amministrativo (acquisti/pagamenti di tutte le spese e di ricezione della quota di iscrizione) e 

in loco. La Segreteria SAIt ha lavorato instancabilmente tutti i giorni della conferenza e 

anche dopo per soddisfare le richieste di ricevute e attestati di partecipazioni dei partecipanti 

sia in remoto che in presenza. NOTA anche i partecipanti on-line avevano un contributo da 

pagare per la partecipazione alla conferenza. 

-  Campionato di astronomia è arrivato il decreto di assegnazione dei fondi per il 

Campionato di Astronomia 2022-2023 per € 50.000. 

2. Sito Web; 

-Il CD raccomanda di continuare a coltivare i canali social del web pur senza la necessità di 

rinnovare uno specifico contratto. 

- La Segretaria ha svolto un importante lavoro di creazione del database necessario per la 

realizzazione della pagina individuale per ogni Socio. 

- La Segretaria inoltre ha sviluppato il database relativo a tutti i premiati dei diversi Premi 

SAIt. 

- Il CD concorda con la istituzione dell’appuntamento “Gli incontri del Giornale di 

Astronomia”. Relativamente ai contenuti e alla frequenza, il Direttore del Giornale, Bònoli, 

si occuperà di raccogliere le proposte che giungeranno dai membri del CD. 

3. Incarichi; 

Il CD concorda con le seguenti proposte del Presidente: 

- Patrizia Caraveo delegata SAIt presso EAS; 

- Angelo Antonelli delegato alla organizzazione dei Premi SAIt; 

- Mazzucconi, Antonelli e Buonanno delegati a costituire il “Gruppo di Revisione del 

Regolamento”; 

- Licia Troisi, Adriana Basile, Elisa Di Carlo delegati SAIt presso OAE; 

- Istituzione della figura di “Socio aggregato”; 

4. Assemblea dei Soci 2023; 

- Aggiornamento di Roberto Della Ceca: Il prossimo Congresso Nazionale della SAIt si 

terrà presso l’Università degli Studi di Camerino dal 15 al 19 maggio 2023. Il congresso ha 

una duplice valenza e importanza: è il primo congresso della SAIt che si tiene in presenza 

dopo il periodo pandemico appena trascorso e sottolinea l’importanza che l’Università degli 

Studi di Camerino (una delle più antiche del mondo essendo stata fondata nel lontano 1336) 

attribuisce al campo dell’astrofisica e della planetologia, dopo che la stessa Università è 

recentemente diventata una sede INAF universitaria. 

Il tema scientifico scelto per il congresso: “Le nuove frontiere dell’astrofisica moderna e il 

ruolo nazionale”. Sarà l’occasione di fare il punto sui risultati scientifici ottenuti con 

le nuove strumentazioni e missioni, sia da terra che dallo spazio, realizzate negli ultimi 



anni e di particolare interesse per la comunità scientifica nazionale. Nell’ultima giornata del 

Congresso è prevista una tavola rotonda di discussione su cosa ci aspetta nel futuro 

prossimo. 

È stato definita una bozza di programma e sono cominciati i contatti con gli invitati alle 

varie presentazioni. È in costruzione la pagina web che conterrà tutte le informazioni 

necessarie per la partecipazione, il programma e le informazioni per la logistica. 

5. Premio “In memoria di Olga”; 

Angela Misiano aggiorna il CD. Il premio in memoria di Olga è giunto alla XV edizione è 

inserto nel Protocollo di Intesa MI-SAIT, la Società Astronomica Italiana, il Ministero 

dell’Istruzione, Dipartimento per il sistema educativo di istruzione e formazione–Direzione 

generale per gli ordinamenti scolastici, la valutazione e l’internazionalizzazione del Sistema 

Nazionale di Istruzione ed è organizzato con la Città Metropolitana di Reggio Calabria. Le 

scuole partecipanti sono n.74 per un totale di 590 lavori pervenuti.  C’è stata un’ottima 

distribuzione sul territorio nazionale e la scelta dei vincitori è risultata difficoltosa perché 

molti lavori si sono distinti per qualità e originalità. Nel valutare i lavori abbiamo tenuto 

presente, naturalmente, la qualità dei lavori e a parità abbiamo privilegiato quelle scuole 

che, avendo partecipato negli anni, non avevano mai vinto. Molti testi sono risultati molto 

commoventi perché testimonianze di esperienze personali vissute dai bambini. 

La commissione è stata costituita dalla Prof.ssa Anna Brancaccio in rappresentanza del MI, 

dal nostro Presidente, dalla dott.ssa Annamaria Franco in rappresentanza della Città 

Metropolitana, dalla signora Maria Richichi, nonna materna di Olga e da Marica Canonico 

in rappresentanza del Planetario. La premiazione si svolgerà a Reggio Calabria il giorno 16 

alle ore 10 a Palazzo Alvaro sede della Città Metropolitana. 

6. Bilancio Provvisorio 2022- Bilancio  Preventivo 2023; 

I bilanci Provvisorio 2022 e Preventivo 2023 erano già stati spediti via email per agevolarne 

l’illustrazione e la discussione. 

Il Tesoriere Mazzucconi illustra il Bilancio Provvisorio 2022.  

- Quote: anche se il numero dei soci diminuisce continuamente, occorre notare che, come 

al solito, i soci si dimenticano di rinnovare la quota sociale, occorrerà provvedere, con il 

nuovo anno, a mandare un avviso a tutti i soci morosi, per ricordare di fare il loro 

dovere. 

- Pubblicazioni: ho inserito nei debiti il costo complessivo del contratto per il Giornale (e 

relativa riscossione degli abbonamenti) anche se gran parte di queste cifre, come da 

contratto, saranno pagate verso marzo aprile del 2023. 

- Attività: il disavanzo di circa 3.000 euro dei premi è dovuto al fatto che quest’anno, oltre 

a pagare il premio Tacchini (a nostro carico) si è dovuto pagare anche il Premio 

Bignami, che negli anni si alterna fra noi e la SIF. Nelle Olimpiadi 2019-2020 sono 

rientrate le spese delle internazionali 2021, mentre nelle olimpiadi 2020-2021 sono finite 

le spese delle internazionali 2022. La cifra del residuo è stata messa fra i crediti in 

quanto ci è stato assicurato che ci verrà corrisposta entro dicembre 2022. Quest’anno le 

spese per le Olimpiadi sono state molto superiori al solito, per fortuna abbiamo avuto 

alcuni contributi suppletivi che ci hanno coperto le spese suppletive (10.000 euro D&D 

INAF, contributi INAF e Openet per la scuola di Matera). Gran parte delle spese delle 

attività fanno capo ai due congressi a cui abbiamo dato supporto organizzativo, che in un 

caso ci ha dato un ampio margine di attivo. 

- Reggio Calabria: l’attivo di questa voce dipende dall’arrivo finalmente di fondi dalla 

Regione, relativi al rimborso di spese fatte nel 2020, mentre nelle varie compare fra i 



debiti e i crediti un finanziamento della Città Metropolitana per un’attività specifica che 

è già iniziata, ma che prevede una spesa di tutto il finanziamento. 

- Contributi: si nota l’aumento del contributo INAF e il contributo sostanzioso del MBCA 

con la tabella triennale, mentre non ci è pervenuto niente dalla tabella triennale del 

MUR. 

- Spese generali: gran parte delle spese sono concentrate negli stipendi e contributi, in 

quanto questa voce comprende il pagamento del TFR di Laura, per i suoi 22 anni di 

servizio. In questa voce si notano numerosi debiti, dovuti alle scadenze di fine anno, 

anche se in questo caso gran parte di essi cadranno nel bilancio 2023, come la spesa per i 

commercialisti. Da notare l’ultima voce, dove ho inserito le spese di gestione e 

manutenzione del sito e di Facebook della SAIt. 

Il bilancio nel suo complesso presenta un discreto attivo (39.280,36), che probabilmente si 

amplierà entro la fine dell’anno con l’arrivo del rimborso ministeriale delle Olimpiadi. 

Infine è da notare che si sono ridotti in maniera drastica gli accantonamenti a nostro carico, 

ridotti a meno di 9.000 euro. 

Rifatto, in qualità di prossimo Tesoriere, illustra il bilancio Preventivo 2023.  

Il CD approva all’unanimità il Bilancio Provvisorio 2022 e Preventivo 2023 e autorizza il Tesoriere 

a presentarli al Collegio Sindacale. 

7. Varie ed eventuali; 

Non ci sono interventi in questo contesto. 

Non essendoci altre questioni in varie ed eventuali i lavori del Consiglio Direttivo si chiudono alle 

ore 13:00.   


